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DIPARTIMENTO  
SCIENZE UMANISTICHE 
 
Direttrice – Prof. Francesca Piazza 

          
Verbale della commissione AQ 

Corsi di studio in Studi filosofici  e storici (L-5) eScienze filosofiche e storiche (LM-78) 
 

 
Il giorno 21/10/2024 nella stanza del Prof. Marco Carapezza (ed. 12, IV piano) e nella stanza teams dei 
Corsi di studi in Studi filosofici e storici e Scienze  filosofiche e storiche, si riunisce la commissione AQ 
dei suddetti corsi di studio. Sono presenti: il Professore Carapezza, la Professoressa Giubilaro e il 
rappresentante degli studenti Antonino Adragna. Si collegano a distanza le Professoresse Pugliese e 
Rosciglione e il rappresentante degli studenti Gabriele Bongiovanni. 
 
Il Coordinatore Prof. Carapezza apre la seduta. Assume le funzioni di segretaria verbalizzante la Prof.ssa 
Rosciglione. Si procede alla revisione della SMA 2024 di entrambi i corsi di studio.  Per quanto riguarda 
il Corso di studi in Studi filosofici e storici, ci si sofferma sul punto di debolezza che riguarda il numero 
degli studenti che non si laurea in tempo (studenti fuoricorso) e si ribadisce nella SMA che si proseguirà 
con le azioni già intraprese, ossia l’istituzione della figura del docente-tutor che ha il ruolo di suggerire, 
consigliare e affiancare gli studenti in tutto il loro percorso di studi, e  della figura del Tutor della 
didattica,  studente  a contratto che mette a disposizione delle ore di ricevimento e lezioni per supportare i 
colleghi in difficoltà nella preparazione di materie ed esami. Ci si propone di diffondere in maniera 
capillare l’esistenza di queste figure tra gli studenti come si è già fatto nelle giornate di accoglienza delle 
matricole e di informazione sui servizi agli studenti. La commissione si sofferma successivamente sulla 
parte della SMA che riguarda le criticità indicate dalla CPDS che per il corso di studi L-5 riguardano: 1) i 
questionari per gli studenti e la sensibilizzazione a compilarli; in questo caso si è già provveduto a 
ricordare agli studenti l’importanza della compilazione di tali questionari sia nella giornata di accoglienza 
sia all’inizio delle lezioni dei singoli corsi da parte di ciascun docente. 2) Aggiornamento del sito del 
CdS; la responsabile del sito del CdS la Prof.ssa Rosciglione ha provveduto in sinergia con  i responsabili 
dei siti degli altri corsi di studi del Dipartimento ad un aggiornamento e a un miglioramento nella 
presentazione del sito. 3) La richiesta da parte degli studenti che le sale di lettura abbiamo orari prolungati 
e più flessibili e consoni alle esigenze degli studenti che le utilizzano; per questo punto ci si propone di 
riferire direttamente al Consiglio di Dipartimento che gestisce gli spazi e alla Direttrice. 
Per quanto riguarda la SMA del Corso di studio LM-78 si sottolinea positivamente il punto di forza che 
riguarda il numero degli iscritti e, invece, il punto di debolezza che riguarda l’internazionalizzazione,  per 
il quale si continuerà  in un’opera di comunicazione e di pubblicizzazione del programmi erasmus tra gli 
studenti come si è già fatto nella giornata di accoglienza e di presentazione del Corso. La situazione 
lavorativa per i laureati in LM-78 è migliorata grazie all’incremento delle parti sociali e al rafforzamento 
del comitato d’indirizzo, malgrado il difficile contesto socio-economico che permane. In relazione al 
punto debole evidenziato nella SMA che riguarda il numero dei docenti per numero di studenti si è già 
proceduto a rafforzare alcuni settori carenti come geografia, storia della filosofia ed estetica. 
Successivamente la commissione procede all’analisi delle rispettive offerte formative. Per il corso di studi 
LM-78 poiché è necessario aumentare i crediti del gruppo delle discipline del settore M-FIL/06, nel 
curriculum filosofico si procede a eliminare Storia del pensieri filosofico e scientifico nella modernità 
come materia opzionale del II anno di 6 CFU ed inserire Storia del pensiero filosofico e scientifico da 9 
CFU tra le materie opzionali del I anno, per quanto riguarda il curriculum storico si sta cercando la 
soluzione migliore per rispettare il numero di CFU e ci si propone di rimandare la decisione di qualche 
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giorno consultandosi anche con la manager didattica. Per quanto riguarda il Corso di studi in L-5, si pensa 
di procedere alla eliminazione del laboratorio di tipologia F di abilità informatiche e all’inserimento della 
materia di 6CFU Intelligenza artificiale al terzo anno di entrambi i curricula. 
 
La seduta si chiude alle ore 13:45. 
 
Palermo 21/10/2024 
 
La Segretaria verbalizzante        Il Coordinatore 
(Prof.ssa Claudia Rosciglione)                                       (Prof. Marco Carapezza) 


